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Polovodicové diédy Stabilizacné diédy

Meranie voltampérovych charakteristik

a) Zmerajte V-A charakteristiky (VACH) predloZenych stabiliza¢nych diéd D, (diéda s U;<5V) a D,
(diéda s U;> 6 V) v priepustnom a zavernom smere a zndazornite ich graficky.

b) Z nameranych VACH predloZenych stabiliza¢nych didd urcte typ nedestruktivnych
mechanizmov napatového prierazu v predloZenych stabilizacnych didédach.

c) Vypocitajte dynamicky odpor rz, jednosmerny odpor Rz a Cinitel nelinearity n predloZenych
stabiliza¢nych diéd. Porovnajte nameranu hodnotu r; s katalégovou hodnotou.
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Zoznam pristrojov, zariadeni a suciastok

l’ Na meranie ako voltmeter, ohmeter a ampérmeter pouzite multimetre VOLCRAFT VC650BT, ako zdroj
trojnasobny jednosmerny zdroj RIGOL DP832, na pripojenie suciastok kontaktné pole (Obr. 1).

a) Rezistor R

b) Stabilizaéné diédy D1 aD, d) Trojnasobny jednosmerny zdroj RIGOL DP832
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c) Kontaktné pole - zelenou ciarou je ukazany R S

priklad prepojenych zdierok, zdierky nie su
prepojené vertikalne

Experiment

w e Meracie pracovisko na meranie VACH
stabilizacnej diédy v priepustnom smere
zapojte podla schémy zapojenia na Obr. 2

‘ Fyzikélna zévislost je I, = f(Up)

¢ Pri merani pouzijeme "inZiniersky" pristup -
nastavte hodnoty prudov, od¢itajte Obr. 2 Schéma zapojenia na meranie VACH diddy v priep. smere
prislusné hodnoty napati. Namerané



hodnoty pre obe LED D, a D,zapiste do
Tab. 1.

e Meracie pracovisko na meranie VACH
diody v zdvernom smere zapojte podla
schémy zapojenia na Obr. 3. Postupujeme
ako v priepustnom smere.

Obr. 3 Schéma zapojenia na meranie VACH didody v zaver. smere

e Namerané hodnoty napétia Tab. 1 Namerané hodnoty (napdtie na diéde je potrebné odéitavat’
a prudu pre obe diédy D, a D, s presnostou na 3 desatinné miesta, napr. 0,234 V)
vyneste do grafu Graf 1.
(! namerané body prelozte Stabilizaéna diéda D................ Stabilizaéna diéda D,..............
krivkou, ktord prechddza - . . - . .
. , Priepust. smer Zaverny smer Priepust. smer Zaverny smer
nulou). Oznacte, ktora VACH
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¢ Poznamka:
Velkost prierazného napatia 0,10 0,05 0,10 0,05
vypoveda o type 0,20 0,10 0,20 0,10
nedestrukcného prierazného 0,50 0,20 0,50 0,20
mechanizmu stabilizacnej
diédy. Zenerov jav: prierazné 1,00 0,50 1,00 0,50
y J p
napétia su nizke, typicky od 0 V 2,00 1,00 2,00 1,00
do 5,6 V, po prieraze pozvolny 2,00 2,00
pokles VACH. Lavinovy jav:
prierazné napatia su nad 5,6 V, 5,00 5,00
po prieraze strmy pokles VACH. 6,00 6,00
Zenerov jav a lavinovy jav sa 10,0 10,0
uplatiuju sucasne pri
prieraznom napéti 5,6 V (vplyv 11,0 11,0
teploty je minimalny, 15,0 15,0
TKU; = 0). 20,0 20,0
Ie Uz (V) 0
(mA)
Iz
(mA)
0 Uk (v)

Graf. 1 VACH stabiliza¢nych diéd pri priepustnej a pri zavernej polarizacii

e Vypoditajte staticky odpor Ry, Tab. 2 Vypocitané hodnoty resp. hodnoty uréené z grafov
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diferencialny odpor r; a Cinitel
nelinearity n v zdvernom smere pre
prudy Ip =5 mA a 10 mA vyuzitim

vztahov
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Hodnoty uvedte do Tab. 2.

e Typ prierazu urcte podla velkosti
prierazného napatia a uvedte do
Tab. 2.

Zaver

Uvedte pracovnu oblast stabiliza¢nych
diéd.

Porovnaijte staticky odpor Ry,
diferencialny odpor r; a Cinitel
nelinearity n oboch diéd.

Ktora z uvedenych stabilizacnych didd
bude lepsie stabilizovat?

Bod na VACH namerany
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